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izkn'kZ izkn'kZ izkn'kZ izkn'kZ iz'u i=iz'u i=iz'u i=iz'u i=    2013201320132013&14&14&14&14    
fo"k; & d`f"k lewgfo"k; & d`f"k lewgfo"k; & d`f"k lewgfo"k; & d`f"k lewg    
d{kk & ckjgohad{kk & ckjgohad{kk & ckjgohad{kk & ckjgoha    

lsV&chlsV&chlsV&chlsV&ch    
    

d`f"k foKku ,oa xf.kr ds ewy rRo dk d̀f"k esa mi;ksxd`f"k foKku ,oa xf.kr ds ewy rRo dk d̀f"k esa mi;ksxd`f"k foKku ,oa xf.kr ds ewy rRo dk d̀f"k esa mi;ksxd`f"k foKku ,oa xf.kr ds ewy rRo dk d̀f"k esa mi;ksx    
Elements of Science & maths useful in Agriculture 

le;& 3 ?kaVsle;& 3 ?kaVsle;& 3 ?kaVsle;& 3 ?kaVs                                        iw.kkZad& 75iw.kkZad& 75iw.kkZad& 75iw.kkZad& 75    

Time- 3 Hours        Maximum Mark – 75 

funsZ'k& funsZ'k& funsZ'k& funsZ'k&     

i. lHkh iz'u vfuok;Z gSA  

ii. iz'u i= esa fn;s x;s funsZ'k lko/kkuh iwoZd i<+dj iz'uksa ds mRrj fyf[k,A  

iii.  iz'u Ø- 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz'u gS ftuds vUrxZr lgh fodYi dk p;u] lgh 

tksM+h cukuk] fjDr LFkkuksa dh iwfrZ] ,oa lR;@vlR; izdkj ds iz'u fn;s x;s gSA  

izR;sd iz'u 5 vad dk gSA 1 x 5 = 5 x 4 = 20 vad 

iv. iz'u Øekad 5 ls 16 rd esa vkUrfjd fodYi fn;s x;s gSA  

v. iz'u Øekad 5 ls 10 rd izR;sd iz'u ds fy, 4 vad ,oa iz'uksa ds mRrj yxHkx 75 

'kCnksa esa fy[kuk gSA  

vi. iz'u Øekad 11 ls 15 rd izR;sd iz'u ds fy, 5 vad ,oa iz'uksa ds mRrj yxHkx 

120 'kCnksa esa fy[kuk gSA 

vii. iz'u Øekad 16 ds fy, 6 vad ,oa mRrj yxHkx 150 'kCnksa esa fy[kuk gSA 

 
Instructions –  

i. All questions are compulsory.  

ii. Read the instructions of the question paper carefully and answer the questions.  

iii.  Q. No. 1 to 4 are objective type which choose the correct answers, match the column, Fill 

up the blanks and true/false. Each question in allotted 5 marks.  

iv. Internal options one given in Q. No. 5 to 16. 1 x 5 = 5 x 4 = 20 Marks. 

v. Q. No. 5 to 10 carry 4 marks each and answer should be given in about 75 words. 

vi. Q. No. 11 to 15 carry 5 marks each and answer should be given in about 120 words. 

vii.  Q. No. 16 carries 6 marks and answer should be given in about 150 words.  
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iz'u 1- lgh fodYi pqudj fyf[k,A  

  ¼v½ lw;Z ls vkus okyk izdk'k fdrus jaxksa dk cuk gksrk gS &    

   ¼i½ lkr   ¼ii ½ ikap 

   ¼iii ½ pkj   ¼iv½ vkB 

  ¼c½ dSyksjh ekih cuk;s tkrs gS & 

   ¼i½ yksgk   ¼ii ½ rkack 

   ¼iii ½ ihry   ¼iv½ pkanh 

  ¼l½ fd.ou ds fy, mi;qDr rki gS &  

   ¼i½ 25 ls 300C   ¼ii ½ 40 ls 450C 

   ¼iii ½ 80 ls 850C  ¼iv½ 10 ls 150C 

  ¼n½ ,ihdYpj lacaf/kr gS &  

   ¼i½ e/kqeD[kh   ¼ii ½ js'kedhV 

   ¼iii ½ e'k:e   ¼iv½ yk[k&ikyu  

  ¼b½ [kfut rsy gS &   

   ¼i½ lks;kchu rsy  ¼ii ½  ljlks rsy 

 
   ¼iii ½ feV~Vh dk rsy  ¼iv½  QYyh dk rsy 
   

 

Write the correct answer from the given options.  

(a) How many colored present in sun light.      

(i) Seven   (ii) Five 

(iii) Four   (iv) Eight  

  (b) Calorimeter made by -     

   (i) Iron     (ii) Copper  

   (iii) Bross    (iv) Silver   

  (c) Optimum temperature for the fermentation.   
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   ¼i½ 25 to 300C   ¼ii ½ 40 to 450C 

   ¼iii ½ 80 to 850C  ¼iv½ 10 to 150C 

  (d) Apiculture is related to -       

   (i) Honey bee    (ii) Silk warm  

   (iii) Mushroom    (iv) Lac insect     

  (e) Crude oil is -   

   ¼i½ Soybean oil   ¼ii ½ Mustard oil  
 
   ¼iii ½ Kerosene oil  ¼iv½  Grand nut oil  

 

iz'u 2- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, &    

  ¼i½ m"ek dk ek=d---------------gSA  

  ¼ii ½ -----------ueZ yksgs ls cuk;s tkrs gSA  

  ¼iii ½ dod esa----------------mRrd ugha gksrs gSA  

  ¼iv½ dspqa, dk oSKkfud uke---------------------gSA  

  ¼v½ o`r ds {ks=Qy dk lw= ------------------gSA  

  Fill in the blanks.  

  (i) The unit heat............   

  (ii) ...............made by soft iron 

  (iii) ............tissue is not present in the fungi.  

  (iv) Scientific name of earthworm............. 

  (v) Area of circle formula is............ 

 

   iz'u 3- fuEu esa ls lR;@vlR; fyf[k, &   

  ¼i½ Qlyksa dks ikys ls j{kk gsrq flapkbZ djrs gSA  

  ¼ii ½ fd.ou fØ;k ls gkbMªkstu xSl fudyrh gSA  

  ¼iii ½ izksVhu dk vko';d rRo ukbVªkstu gSA  

  ¼iv½ uhy gfjr 'kSoky lkbuksa cSDVhfj;k dgykrs gSA  
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 ¼v½ mRifjorZu ikni iztuu dh fof/k ugha gSA    

  Write true/false of the following -  

(i) Irrigation is applied to prevention of crop from frost.  

(ii) Hydrogen gas release in the fermentation process.  

(iii)  Nitrogen is essential element for the protein.  

(iv) Blue green algae is also called synobacteia.   

(v) Mutation is not a method of plant breading.    

 

iz'u 4- LraHk ^^v** ds fy, LraHk ^^c** ls pqudj lgh tksM+h cukb, & 

    vvvv            &&&&        cccc    

  ¼v½ fo{ksi.k    &  1@2 

  ¼c½ Sin 1500   &  − �
√� 

 

  ¼l½ Sinө    &  fopj.k dh eki  

  ¼n½ ek/; fopyu   &  yEc@d.kZ 

  ¼b½ Cos 1350   &  leLr vkadM+ksa ij vk/kkfjr 

    

  Make the right pairs for column "A" choosing from column "B" - 

    A   -  B 

  (a) Dispersion    -  1/2  

  (b) Sin 1500   -  − �
√� 

  (c) Sinө    -  Measurement of valuation  

  (d) Mean deviation  -  Perpendicular / hypotenuses  

  (e) Cos 1350   -  Based on all date.   

                

 

iz'u 5- ySal ds nks mi;ksx fyf[k,A   

  Write two uses of lens.    
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vFkok 

Or 

 fudV n`f"V nks"k ds nks dkj.k fyf[k,A    

  Write two causes of Myopia   

 

iz'u 6- pqEcdh; {ks= dh ifjHkk"kk fyf[k,A    

  Define magnetic field.   

vFkok 

Or 

 pqEcdh; cy js[kkvksa ds nks xq.k fyf[k,A    

 Write two properties of magnetic lines.    

   

iz'u 7- ,fFky ,Ydksgy ds nks mi;ksx fyf[k,A    

  Write two uses of Ethyl Alcohol.       

vFkok 

Or 

  ;wfj;k ds nks mi;ksx fyf[k,A    

  Write two uses of Urea.   

 

iz'u 8- ,d f=Hkqt dk vkdkj 5 lseh rFkk ÅapkbZ 18 lseh gSA f=Hkqt dk {ks=Qy 

Kkr dhft,A     

  Calculate the area of triangle. give values base 5 cm and height 18 cm.     

 

vFkok  

Or 

,d f=Hkqt dh Hkqtk,a Øe'k% 10 lseh] 24 lseh o 26 lseh gSA bl f=Hkqt dk 

{ks=Qy Kkr dhft,A    

  Calculate the area of triangle that sides are 10 cm, 24 cm and 26 cm.  
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iz'u 9- pkyd ds izfrjks/k dks izHkkfor djus okys pkj dkjd le>kb,A  

  Explain any four factors affecting the resistance of a conductor.   

vFkok 

Or 

 vkse dk fu;e D;k gS\ mldh nks lhek,a fyf[k,A   

  What is the Ohms law? Write its two limitations.  

 

 

iz'u 10- ugkus ds lkcqu o diM+s /kksus ds lkcqu esa dksbZ pkj foHksn fyf[k,A   

  Write down any four differences between soft and hard soap.      

vFkok 

Or 

  rsy ,oa olk esa dksbZ pkj varj fyf[k,A   

  Write any four differences between Oils & Fats.  

 

iz'u 11- ,Utkbe ds dksbZ ikap vkS|ksfxd egRo fyf[k,A   

  Write any five industrial importances of Enzymes. 

vFkok 

Or 

dksbZ ikap foVkfeUl ds uke ,oa mudh deh ls mRiUu ,d&,d izeq[k jksx 

fyf[k,A   

Name any five vitamins and main diseases, which caused by deficiency of each 

vitamin.   

 

iz'u 12- ikni iztuu dk egRo fdUgha pkj fcUnqvksa esa fyf[k,A   

  Write the importance of plant breeding in any four points.    
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vFkok  

Or 

  ij&ijkx.k dks c<+kok nsus okys pkj dkjdksa dks le>kb,A   

  Explain four essentials factors which encourage the cross pollination.  

 

iz'u 13- lekarj ek/; ds dksbZ pkj xq.k fyf[k,A   

  Write four merits of arithmetic mean.     

vFkok  

Or 

  fuEu vkadM+ksa ds vk/kkj ij ekf/;dk dh x.kuk dhft, & 

  108] 103] 102] 100] 115] 101] 107] 111] 120  

  On the basis of following data, calculate the median.   

  108] 103] 102] 100] 115] 101] 107] 111] 120.   

 

iz'u 14- izfrdwy ekSle ls lacaf/kr ikap voLFkk,a fyf[k,A  

  Write five stages related to bad weather.   

vFkok  

Or 

  Qlyksa dks ikys ls cpkus ds fy, dksbZ ikap mik; fyf[k,A    

  Write any five preventive measures against frost for crops. 

 

iz'u 15- izdk'k la'ys"k.k ,oa 'olu esa dksbZ ikap varj fyf[k,A   

  Differentiate between Photosynthesis and Respiration. (any five)  

vFkok  

Or 

  ikS/kksa esa vkfDlu dk egRo ikap fcUnqvksa esa fyf[k,A   

  Write any five importance of Auxin in plants in five points.   
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iz'u 16- izkFkfed vkSj f}rh;d vkadM+ksa esa varj fyf[k,A ¼dksbZ pkj½  

  Write any four differences between primary and secondary data.  

vFkok 

Or  

  vkadM+ksa dk oxhZdj.k D;k gS\ blds rhu eq[; mn~ns'; fyf[k,A  

  Define the classification of data? Write three objective of its.  

    

iz'u 17- dkcZfud ;kSfxd ,oa vdkcZfud ;kSfxd esa dksbZ N% varj fyf[k,A   

 Write any six differences between organic and inorganic compounds.    

vFkok  

Or 

 ehFksu cukus dh iz;ksx'kkyk fof/k dk o.kZu fuEu fcUnqvksa ij dhft,A    

  ¼i½ ukekafdr fp= 

  ¼ii ½ jklk;fud lehdj.k 

  ¼iii ½ fof/k  

 Describe the method of preparation of Methane in laboratory on the following 

points:-    

 (i) Labelled diagram     

 (ii) Chemical equation  

 (iii) Method.  

 

iz'u 14- ØwlhQsjh dqy ds ikap fof'k"V y{k.k fyf[k,A  

  Write five specific characteristics of Cruciferae family.    

vFkok 

Or 

  fuEu ds okuLifrd uke o dqy fyf[k,A    

  xqM+gy] /kku] cSaxu] ewyh] edks; 

  Write the botanical name and family of following.  
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  China rose, Rice, Brinjal, Radish, Black Night Shade.   

 

& & & & & & 
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vkn'kZ mRrj vkn'kZ mRrj vkn'kZ mRrj vkn'kZ mRrj     

fo"k; & d`f"k lewgfo"k; & d`f"k lewgfo"k; & d`f"k lewgfo"k; & d`f"k lewg    
d{kk & ckjgohad{kk & ckjgohad{kk & ckjgohad{kk & ckjgoha    

    
d`f"k foKku ,oa xf.kr ds ewy d`f"k foKku ,oa xf.kr ds ewy d`f"k foKku ,oa xf.kr ds ewy d`f"k foKku ,oa xf.kr ds ewy rRo dk d̀f"k esa mi;ksxrRo dk d̀f"k esa mi;ksxrRo dk d̀f"k esa mi;ksxrRo dk d̀f"k esa mi;ksx    
Elements of Science & maths useful in Agriculture        

oLrqfu"B iz'uksa ds mRrj &oLrqfu"B iz'uksa ds mRrj &oLrqfu"B iz'uksa ds mRrj &oLrqfu"B iz'uksa ds mRrj &    

mRrj 1- lgh fodYi & 

 ¼v½ lkr  

¼c½ rkack 

¼l½ 25 ls 300C  

 ¼n½ e/kqeD[kh 

 ¼b½ feV~Vh dk rsyA  

izR;sd lgh ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA    

 

mRrj 2- fjDr LFkku & 

 ¼i½ dSyksjh 

 ¼ii ½ vLFkkbZ pqEcd 

 ¼iii ½ laogu 

 ¼iv½ QsjsfVek iksLFkqek 

 ¼v½ πr
2 

izR;sd lgh ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA    

mRrj 3- lR;@vlR; 

 ¼i½ lR; 

 ¼ii ½ vlR; 

 ¼iii ½ lR; 
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 ¼iv½ lR; 

 ¼v½ vlR; 

izR;sd lgh ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA    

 

mRrj 4- lgh tksfM;ka & 

    vvvv            &&&&        cccc    

  ¼v½ fo{ksi.k    &  fopj.k dh eki  

  ¼c½ Sin 1500   &  1@2 
 

  ¼l½ Sinө    &  yEc@d.kZ  

  ¼n½ ek/; fopyu   &  leLr vkadM+ksa ij vk/kkfjr 

  ¼b½ Cos 1350   &  − �
√� 

 

izR;sd lgh ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA    

 

mRrj 5- ySal ds mi;ksx & 

1- n`f"V nks"k fuokj.k esaA     

2- QksVks xzkQh esaA     

3- iz;ksx 'kkyk esa vkfnA              

 mijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA mijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA mijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA mijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA         

 

vFkok 

 fudV n`f"V nks"k ds dkj.k &  

1- us= ySal vkSj jsfVuk ds chp dh nwjh c<+ xbZ gksA  

2- us= ySal dh Qksdl nwjh de gks xbZ gksA  

mijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA  mijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA  mijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA  mijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA      
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mRrj 6-    pqEcdh; {ks= dh ifjHkk"kk & pqEcdh; {ks= dh ifjHkk"kk & pqEcdh; {ks= dh ifjHkk"kk & pqEcdh; {ks= dh ifjHkk"kk & fdlh pqEcd ds pkjksa vksj dk og {ks= ftlls 

bl pqEcd ds izHkko dk vuqHko fd;k tk ldrk gS mldks ml pqEcd dk 

pqEcdh; {ks= dgrs gSA  

mijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkImijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkImijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkImijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA  r gksaxsA  r gksaxsA  r gksaxsA      

 

vFkok 

1- ;s js[kk,a can oØ ds :i esa gksrh gSA  

2- nks cy js[kk,a ,d nwljs dks dHkh ugha dkVrhA  

3- ;s js[kk,a pqEcdh; {ks= esa ,d dkYifud mRrjh /kqzo ds xfr ds ekxZ dks 

iznf'kZr djrh gSA  

mijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA  mijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA  mijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA  mijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA      

 

mRrj 7- ,fFky ,Ydksgy ds mi;ksx &  

1- ,Ydksgyh is; cukus esaA  

2- nokvksa ds fuekZ.k esaA  

3- ikoj ,Ydksgy bZa/ku ds :i esaA  

4- jcj m|ksx esaA  

mijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA  mijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA  mijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA  mijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA   

vFkok  

 ;wfj;k ds mi;ksx &  

1- d`f=e [kkn ds :i esaA  

2- ukbVªkstu ds :i esaA  

3- foLQksVks ds fuekZ.k esaA  

mijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA  mijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA  mijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA  mijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA      
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mRrj 8- f=Hkqt dk {ks=Qy f=Hkqt dk {ks=Qy f=Hkqt dk {ks=Qy f=Hkqt dk {ks=Qy     

    

    gy%& ;gka vk/kkj  = 5 lseh 

  ÅapkbZ  = 8 lseh 

  lw=%& f=Hkqt dk {ks=Qy  =  ½ x vk/kkj x ÅapkbZ 

      =  ½ x 5 x 18  
      =  5 x 9 = 45  

  f=Hkqt dk {ks=Qy  =  45 oxZ ls-eh- 

mijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA mijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA mijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA mijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA     

     

vFkok  

 gYk %& gYk %& gYk %& gYk %&     

        ekuk fd % a =10cm, b= 24cm, c= 26cm 

  f=Hkqt dk v)Zifjeki  � = 	 �	
��  

                    
��	�
	��

� =	 ���  

    

             =  30 lseh 

f=Hkqt dk {ks=Qy = ���� − ���� − ���� − �� 
        

                        �30�30 − 10��30 − 24��30 − 26�    
                

                                                                                                                                √30	 × 20 × 6 × 4    
    

                        √14400 
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    =   120 lseh2 

f=Hkqt dk {ks=Qy = 120 ls-eh-2 

mijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA mijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA mijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA mijksDrkuqlkj fyf[kus ij dqy 2 vad izkIr gksaxsA     

 
mRrj 9- pkyd ds izfrjks/k dks izHkkfor djus okys dkjd %& 

1111---- pkyd ds inkFkZ ij pkyd ds inkFkZ ij pkyd ds inkFkZ ij pkyd ds inkFkZ ij fuHkZjrkfuHkZjrkfuHkZjrkfuHkZjrk    %& %& %& %& Ag, Cu, Al fo|qr ds vPNs pkyd gSA 

tcfd Fe vPNk pkyd ugha gSA vr% pkyd dh izd`fr izfrjks/k ij fuHkZj 

djrh gSA    

2222---- pkyd dh yEckbZ ij fuHkZjrkpkyd dh yEckbZ ij fuHkZjrkpkyd dh yEckbZ ij fuHkZjrkpkyd dh yEckbZ ij fuHkZjrk    %& %& %& %& pkyd dh ya- izfrjks/k ds lekuqikrh 

gksrh gSA R x l    

3333---- pkyd ds vuqizLFkpkyd ds vuqizLFkpkyd ds vuqizLFkpkyd ds vuqizLFk    ifjPNsn ds {ks=Qy ij fuHkZjrkifjPNsn ds {ks=Qy ij fuHkZjrkifjPNsn ds {ks=Qy ij fuHkZjrkifjPNsn ds {ks=Qy ij fuHkZjrk    %& %& %& %& pkyd dk 

vuqizLFk {ks= izfrjks/k ds O;qRØekuqikrh gksrk gSA R x l/A    

4444---- rki ij fuHkZjrkrki ij fuHkZjrkrki ij fuHkZjrkrki ij fuHkZjrk    %& %& %& %& ftu pkydksa dk rki vf/kd gksrk gS] mudk izfrjks/k 

Hkh vf/kd gksrk gSA             

 izR;sd lgh dkjd ds o.kZu ij 1 vad vf/kdre dqy 4 vad izkIr gksaxsA izR;sd lgh dkjd ds o.kZu ij 1 vad vf/kdre dqy 4 vad izkIr gksaxsA izR;sd lgh dkjd ds o.kZu ij 1 vad vf/kdre dqy 4 vad izkIr gksaxsA izR;sd lgh dkjd ds o.kZu ij 1 vad vf/kdre dqy 4 vad izkIr gksaxsA     

 

 

 

vFkok 

vksã dk fu;e &vksã dk fu;e &vksã dk fu;e &vksã dk fu;e &    

;fn fdlh pkyd dh HkkSfrd voLFkk,a ¼tSls& rki vkfn½ esa dksbZ ifjorZu 

ugha gksus fn;k tkos rks pkyd ds fljksa ij yxk;s x;s foHkokUrj rFkk mlls 

cgus okyh fo|qr /kkjk dk vuqikr fu;r jgrk gSA  

lhek,a %&lhek,a %&lhek,a %&lhek,a %&    

1- dsoy /kkrq pkydksa ds fy, gh lR; gSA 

2- pkyd dk rki fLFkj jgsA 
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3- pkyd esa fod`fr mRiUu u gksA  

4- pkyd dh ya-] vkdkj vkfn fLFkj jguk pkfg,A  

lgh fu;e fy[kus ij 2 vad ,oa izR;sd lgh lhek fy[kus ij 1 vad lgh fu;e fy[kus ij 2 vad ,oa izR;sd lgh lhek fy[kus ij 1 vad lgh fu;e fy[kus ij 2 vad ,oa izR;sd lgh lhek fy[kus ij 1 vad lgh fu;e fy[kus ij 2 vad ,oa izR;sd lgh lhek fy[kus ij 1 vad 

vf/kdre 2 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA vf/kdre 2 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA vf/kdre 2 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA vf/kdre 2 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA     

 

mRrj 10- ugkus ds lkcqu rFkk diM+s /kksus ds lkcqu esa varj %& 

  

ØØØØ----    ugkus dsugkus dsugkus dsugkus ds    lkcqulkcqulkcqulkcqu    diM+s /kksus dsdiM+s /kksus dsdiM+s /kksus dsdiM+s /kksus ds    lkcqulkcqulkcqulkcqu    

1 blesa vPNs fdLe ds rsy ;k 

olk feyk;s tkrs gSA  

blesa lLrs rsy ;k olk feyk;s tkrs 

gSA  

2 Hkkj c<+kus okys inkFkZ ugha 

feyk;s tkrs gSA  

Hkkj c<+kus okys inkFkZ feyk;s tkrs 

gSA  

3 lqxfU/kr inkFkZ feyk;s tkrs gSA  lqxfU/kr inkFkZ ux.; feyk;s tkrs 

gSA 

4 buesa eqDr {kkj ugha gksrk gSA  buesa eqDr {kkj gksrk gSA  

5 ;s mPpolh; vEyksa ds 

iksVsf'k;e yo.k gksrs gSA  

;s mPpolh; vEyksa ds lksfM;e yo.k 

gksrs gSA  

izR;sd lgh varj ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA izR;sd lgh varj ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA izR;sd lgh varj ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA izR;sd lgh varj ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA     

 

vFkok  

 rsy o olk esa varj %& 

ØØØØ----    rsyrsyrsyrsy    olkolkolkolk    

1 lk/kkj.k rki ij nzo voLFkk esa gksrs gSA  lk/kkj.k rki ij Bksl voLFkk 

esa gksrs gSA  

2 mPp olh; vEysa ikbZ tkrh gSA  de v.kqHkkj okyh vEysa ikbZ 
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tkrh gSA  

3 vlar`Ir olh; vEyksa ds fXyljkbM 

vf/kd gksrs gSA  

lar`Ir olh; vEyksa ds 

fXyljkbM vf/kd gksrs gSA 

4 budk lkcquhdj.k eku de gksrk gSA  vf/kd gksrk gSA 

5 budk vk;ksMhu eku vf/kd gksrk gSA budk de gksrk gSA  

izR;sd lgh varj ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh varj ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh varj ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh varj ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA    

   

mRrj 11- ,UtkbEl ds vkS|ksfxd egRo %&,UtkbEl ds vkS|ksfxd egRo %&,UtkbEl ds vkS|ksfxd egRo %&,UtkbEl ds vkS|ksfxd egRo %& 

1111---- iuhj m|ksx%& iuhj m|ksx%& iuhj m|ksx%& iuhj m|ksx%& jsusV bUtkbe nw/k dks Ldafnr dj nsrk gS ftlls iuhj 

curk gSA     

2222---- Qy m|ksx%& Qy m|ksx%& Qy m|ksx%& Qy m|ksx%& Qyksa ds jl esa isfDVd inkFkksZa dh mifLFkfr ls xUnkiu 

gksrk gS blfy, Qyksa ds jl dks LoPN djus ds fy, isfDVd bUtkbe 

feykrs gS tks isfDVd inkFkksZa dk ty vi?kVu dj nsrk gSA     

3333---- diM+k m|ksdiM+k m|ksdiM+k m|ksdiM+k m|ksx%& x%& x%& x%& diM+k cquus ls iwoZ /kkxksa dks etcwr cukus ds fy, LVkpZ 

yxk;k tkrk gSA cqus gq, diM+ksa dh NikbZ] jaxkbZ djus ls ifgys ,feyst 

,Utkbe ls LVkpZ dks ty vi?kfVr dj fy;k tkrk gSA     

    

4444---- peM+k m|ksx%& peM+k m|ksx%& peM+k m|ksx%& peM+k m|ksx%& izksVhu vi?kVd bUtkbe dk iz;ksx Ropk ds ckyksa dh 

izksVhUl dk ty vi?kfVr djus ls gksrk gS ftlls cky nwj gks tkrs gSA     

    

5555---- ,sYdksgy m|ksx%& ,sYdksgy m|ksx%& ,sYdksgy m|ksx%& ,sYdksgy m|ksx%& ;hLV esa mifLFkr buoVsZl ,Utkbe 'khjs dh lqØksl 

dks Xywdkst o ÝDVksl feJ.k esa ty vi?kfVr djrk gS] rRi'pkr bl 

feJ.k ij tkbesl ,Utkbe fØ;k djds ,sfFky ,Ydksgy dk fuekZ.k djrk 

gS rFkk 'kq) CO2  mRikn ds :i esa izkIr gksrh gSA     

izR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA izR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA izR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA izR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA     
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vFkok 

  foVkfeufoVkfeufoVkfeufoVkfeu            jksxjksxjksxjksx  

1- foVkfeu A  & jrkSa/kh jksx 

2- foVkfeu B  & csjh&csjh jksx 

3- foVkfeu C  & LdohZ jksx 

4- foVkfeu D  & lw[kk jksx 

5- foVkfeu E  & ;ksu 'kfDr esa deh ¼uiqaldrk½ 

izR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA izR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA izR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA izR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA     

 

mRrj 12- ikni iztuu ds egRo %&ikni iztuu ds egRo %&ikni iztuu ds egRo %&ikni iztuu ds egRo %&    

1111---- ikni iztuu dh fofHkUu fof/k;ksa dk mi;ksx djds vf/kd mit nsus okys 

ikniksa dks izkIr fd;k tkrk gSA  

2222---- blds }kjk mRre xq.kksa okys ikS/kksa dk vkfo"dkj fd;k tkrk gSA  

3333---- blds }kjk ,slh Qlyksa dk fodkl fd;k tkrk gS fd tks ijrh rFkk 

catj Hkwfe esa Hkh mx ldsA  

4444---- bldk mi;ksx djds jksx rFkk dhV izfrjks/kh ikni tkfr;ksa dk vkfo"dkj 

fd;k tkrk gSA 

5555---- bldk mi;ksx djds 'kh?kz idus okyh Qlyksa dk vfo"dkj fd;k tkrk 

gSA ftlls ,d gh {ks= ls dbZ ckj mRiknu fy;k tk ldsA  

izR;sd lgh ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA izR;sd lgh ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA izR;sd lgh ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA izR;sd lgh ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA     

 

vFkok  

 ijijkx.k dks c<+kok nsus okys pkj dkjd %&ijijkx.k dks c<+kok nsus okys pkj dkjd %&ijijkx.k dks c<+kok nsus okys pkj dkjd %&ijijkx.k dks c<+kok nsus okys pkj dkjd %&    
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1111---- ,dfyaxrk %& ,dfyaxrk %& ,dfyaxrk %& ,dfyaxrk %& ,d fyaxh iq"iksa esa dqN iq"iksa ij iqadslj] rks vU; ij 

tk;kax gksrs gSA ,slh n'kk esa vkReijkx.k dk gksuk vlaHko gSA tSls& 

ykSdh] ddM+h] dsyk] eDdk vkfnA     

2222---- vkRe cU/krk %& vkRe cU/krk %& vkRe cU/krk %& vkRe cU/krk %& vkfdZM] ,C;qfVyksu vkfn iq"iksa esa ns[kk x;k gS fd buesa 

vkRe ijkx.k gksrk gS rks ijkx.k dqf{k ij fxjus d ckn izHkkoghu gks 

tkrs gS rFkk dqf{k eqj>kdj fxj tkrh gSA     

3333---- iwoZ L=hiDork %& iwoZ L=hiDork %& iwoZ L=hiDork %& iwoZ L=hiDork %& iwoZ L=hiDo iq"iksa esa dqf{k igys iddj rS;kj gks tkrh gS 

rFkk iqadslj ckn esa idrs gSA ,slh fLFkfr esa ijijkx.k gh laHko gksrk gSA     

4444---- fo"ke ofrZdkRo %& fo"ke ofrZdkRo %& fo"ke ofrZdkRo %& fo"ke ofrZdkRo %& vkRe ijkx.k mu iq"iksa esa laHko gksrk gS ftuesa iqadslj 

rFkk tk;kax leku gksrs gS ysfdu vleku gksus ij ijijkx.k gksrk gSA     

izR;sd lgh ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA 

 

 

mRrj 13- lekUrj ek/; ds xq.k %&lekUrj ek/; ds xq.k %&lekUrj ek/; ds xq.k %&lekUrj ek/; ds xq.k %&  

1- ;g lk/kkj.k O;fDr dh le> esa vklkuh ls vk tkrk gSA  

2- bldk eku lHkh inksa ij vkfJr gksrk gSA 

3- blesa vkadM+ksa dks fdlh fo'ks"k Øe esa j[kus dh vko';drk ugha gksrhA  

4- bldh x.kuk cM+h ljy vkSj fuf'pr gSA  

izR;sd lgh xq.k ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA izR;sd lgh xq.k ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA izR;sd lgh xq.k ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA izR;sd lgh xq.k ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA     

 

vFkok  

 vkadM+ksa dks vkjksgh Øe esa O;ofLFkr djus ij %& 

Øe la[;k in ¼x½ 

1 100 

2 101 



19 
 

3 102 

4 103 

5 107 

6 108 

7 111 

8 115 

9 120 

 

 dqy in 9 gSA ;g fo"ke la[;k gSA  

  ekf/;dk  ��+12 � osa in dk eku  =  9+12 oas in dk eku 
           =  5osa in dk eku = 107 

     mRrj& mRrj& mRrj& mRrj& =    107107107107    

vkjksgh Øe ij 1 vad lw= ij 1 vad] gy vkjksgh Øe ij 1 vad lw= ij 1 vad] gy vkjksgh Øe ij 1 vad lw= ij 1 vad] gy vkjksgh Øe ij 1 vad lw= ij 1 vad] gy djus ij 1 vad] mRrj ij 1 djus ij 1 vad] mRrj ij 1 djus ij 1 vad] mRrj ij 1 djus ij 1 vad] mRrj ij 1 

vad dqy 4 vad izkIr gksaxsAvad dqy 4 vad izkIr gksaxsAvad dqy 4 vad izkIr gksaxsAvad dqy 4 vad izkIr gksaxsA 

 

mRrj 14- izfrdwy ekSle laca/kh voLFkk,a %& 

1111---- vknZzrk%& vknZzrk%& vknZzrk%& vknZzrk%& tuojh&Qjojh ds eghuksa esa ;fn ekSle ue jgrk gS vkSj 

vkdk'k esa ckny Nk;s jgrs gS rks xsgwa] tkS vkfn esa xs:bZ jksx yxus ls 

mit de gks tkrh gSA     

2222---- ikys dk iM+uk%& ikys dk iM+uk%& ikys dk iM+uk%& ikys dk iM+uk%& fnlEcj&tuojh ds eghuksa esa ;fn ikyk iM+rk gS rks 

vkyw] eVj] puk vkfn Qlyksa dks gkfu gksrh gSA     

3333---- vksyks dk iM+uk%& vksyks dk iM+uk%& vksyks dk iM+uk%& vksyks dk iM+uk%& ekpZ ds eghus esa ;fn vksys iM+ tk;s rks laiw.kZ Qly 

u"V gks tkrh gS] D;ksafd ml le; jch dh Qlysa yxHkx idus dks gksrh 

gSA     

4444---- vka/kh o rst ok;q%& vka/kh o rst ok;q%& vka/kh o rst ok;q%& vka/kh o rst ok;q%& Qjojh&ekpZ esa vka/kh o rst ok;q pyus ij Qlysa 

fxj tkrh gS ftlls nkuk iryk vkSj mit de gks tkrh gSA     
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5555---- rkieku%& rkieku%& rkieku%& rkieku%& ikS/kks ds vadqj.k ls ysdj mlds idus rd fofHkUu rkiekuksa dk 

mldh fØ;kvksa ij izHkko iM+rk gSA     

izR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy izR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy izR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy izR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA 5 vad izkIr gksaxsA 5 vad izkIr gksaxsA 5 vad izkIr gksaxsA     

    

vFkok 

 ikys ls cpko ds mik;%&ikys ls cpko ds mik;%&ikys ls cpko ds mik;%&ikys ls cpko ds mik;%&    

1- ikys dh vk'kadk gksus ij flapkbZ dj nsuh pkfg,A 

2- ikS/kksa ds vkl&ikl /kqavk djds ok;qe.My dk rki c<+kuk pkfg,A 

3- ikyk vojks/kh tkfr dh Qlyksa dks cksuk pkfg,A 

4- igkM+ksa ij ikS/ks ?kkVh vkfn esa u yxkdj <ky ij yxkus pkfg,A 

5- lnhZ ds ekSle esa cgqewY; ikS/kksa dks iqvky vkfn ls <dk gksuk pkfg,A  

izR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA    

 

mRrj 15- izdk'k la'ys"k.k rFkk 'olu esa varj %& 

  

llll----ØØØØ----    izdk'k la'ys"k.kizdk'k la'ys"k.kizdk'k la'ys"k.kizdk'k la'ys"k.k    'olu'olu'olu'olu    

1 bl fØ;k esaa CO2 xzg.k dh tkrh 

gS vkSj vkWDlhtu ckgj fudyrh 

gSA  

bl fØ;k esa ikS/ksa vkWDlhtu 

vanj ysrs gS vkSj dkcZu&MkbZ& 

vkWDlkbM ckgj fudkyrs gSA  

2 izdk'k la'ys"k.k dk vafre mRikn 

dkcksZgkbMsªV vkSj vkWDlhtu gSA  

'olu esa vUr% fØ;kQy dkcZu 

MkbvkWDlkbM vkSj ikuh gSA  

3 ;g fØ;k izdk'k dh mifLFkfr esa 

gks ldrh gSA vr% fnu esa gh 

laHko gSA  

bldk izdk'k ls dksbZ laca/k ugha 

gSA  

4 ;g fØ;k ikS/kksa dh mu ;g fØ;k ikS/kksa dh izR;sd 
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dksf'kdkvksa esa gksrh gS ftuesa 

DyksjksfQy mifLFkr gksrk gSA  

thfor dksf'kdkvksa esa 

ekbVªksdkfUMª;k esa gksrh gSA  

5 bl fØ;k esa HkksT; inkFkZ lafpr 

gksrs gS vkSj ikS/ks dk 'kq"d Hkkj 

c<+ tkrk gSA  

bl fØ;k esa HkksT; inkFkZ dke 

esa yk;s tkrs gS rFkk ikS/kksa dk 

'kq"d Hkkj ?kV tkrk gSA  

izR;sd lgh varj ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA izR;sd lgh varj ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA izR;sd lgh varj ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA izR;sd lgh varj ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA     

 

vFkok  

 ikS/kksa esa vkWDlhu dk egRo %&ikS/kksa esa vkWDlhu dk egRo %&ikS/kksa esa vkWDlhu dk egRo %&ikS/kksa esa vkWDlhu dk egRo %&    

1- vkWfDlu ls cht jfgr Qy izkIr fd;k tk ldrk gSA 

2- vkWfDlu ls [kjirokj u"V fd;s tk ldrs gSA 

3- vkWfDlu }kjk ifRr;ksa ds >M+us dks jksdk tk ldrk gSA 

4- vkWfDlu ruksa esa o`f) rFkk dksf'k'kkvksa esa yEckbZ c<+kus ds fy;s vko';d 

gksrk gSA 

5- ;g tM+ksa] Qyksa ds foHkktu esa lgk;d gksrs gSA  

izR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA    

    

mRrj 16- izkFkfed vkadM+s ,oa f}rh;d vkadM+s esa varj %& 

ØØØØ----    izkFkfed vkadM+sizkFkfed vkadM+sizkFkfed vkadM+sizkFkfed vkadM+s    f}rh;d vkadM+sf}rh;d vkadM+sf}rh;d vkadM+sf}rh;d vkadM+s    

1 fo'oluh; o izklafxd gksrs gSA  de fo'oluh; o izklafxd gksrs gSA  

2 le; o /ku vf/kd O;; gksrk 

gS  

le; o /ku de O;; gksrk gSA  

3 ,d= djus esa Je vf/kd 

yxrk gSA  

Je de yxrk gSA  

4 buds iz;ksx esa vf/kd lqfo/kk buds iz;ksx esa dqN t:jh lwpuk,a 
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gksrh gS  NwV tkrh gSA  

5 bu vkadM+ksa ij izFke ckj dk;Z 

fd;k tkrk gSA  

bu ij iwoZ esa Hkh dk;Z gks pqdk gksrk  

gSA  

  izR;sd lgh varj ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA izR;sd lgh varj ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA izR;sd lgh varj ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA izR;sd lgh varj ij 1 vad dqy 4 vad izkIr gksaxsA     

 

vFkok  

vkadM+ksa dk oxhZdj.k %&vkadM+ksa dk oxhZdj.k %&vkadM+ksa dk oxhZdj.k %&vkadM+ksa dk oxhZdj.k %&    

vkadM+ksa dk oxhZdj.k og fØ;k gS ftlesa vkadM+ksa dks muds xq.kksa ds vk/kkj 

ij fHkUu&fHkUu oxksZa esa ckaV nsrs gSA  

 

mn~ns';%& mn~ns';%& mn~ns';%& mn~ns';%&  

1- vkadM+ksa dk rqyukRed v/;;u fd;k tk ldrk gSA  

2- lkj.kh;u dk vk/kkj cuk;k tk ldrk gSA 

3- oxhZdj.k }kjk ,df=r vkadM+ksa dks tu lk/kkj.k ds le>kus ;ksX; cuk;k 

tkrk gSA  

4- oxhZdj.k }kjk dfBu ,oa vO;ofLFkr vkadM+ksa dks laf{kIr djds ljyrk 

cuk fy;k tkrk gSA  

lgh ifjHkk"kk ij 1 vad] lgh rhu mn~ns';ksa ij 3 vad dqy 4 vad izkIr lgh ifjHkk"kk ij 1 vad] lgh rhu mn~ns';ksa ij 3 vad dqy 4 vad izkIr lgh ifjHkk"kk ij 1 vad] lgh rhu mn~ns';ksa ij 3 vad dqy 4 vad izkIr lgh ifjHkk"kk ij 1 vad] lgh rhu mn~ns';ksa ij 3 vad dqy 4 vad izkIr 

gksaxsA gksaxsA gksaxsA gksaxsA     

    

mRrj 17- dkcZfud ;kSfxd o vdkcZfud ;kSfxd esa varj %& 

ØØØØ----    dkcZfuddkcZfuddkcZfuddkcZfud    vdkcZfudvdkcZfudvdkcZfudvdkcZfud    

1 la[;k esa vf/kd gksrs gSA  vis{kkd̀r de gksrs gSA  

2 ;kSfxdksa esa vkil esa dkQh 

lekurk ik;h tkrh gSA  

lekurk ugha ik;kh tkrh gSA  
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3 leko;ork ik;h tkrh gSA  ;g xq.k ugha gksrk gSA  

4 lg&la;kstd ca/k ik;k tkrk 

gSA  

fo|qr la;kstd ca/k ik;k tkrk 

gSA  

5 izk;% izk.kh o ouLifr eas gksrs 

gSA  

[kkuksa ls feyrs gSA  

6 ty esa vfoys; dkcZfud 

foyk;dksa esa foy;s 

ty esa vfoys;] dkcZfud 

foyk;dksa esa vfoys;A  

7 de LFkk;h] tyukad o 

DoFkukad de gksrs gSA  

vf/kd LFkk;h] xyukad o 

DoFkukad vf/kd gksrs gSA  

izR;sd lgh varj ij 1 vad dqy izR;sd lgh varj ij 1 vad dqy izR;sd lgh varj ij 1 vad dqy izR;sd lgh varj ij 1 vad dqy 6666    vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA     

 

 

 

 

 

vFkok  

 ehFksu cukus dh iz;ksx'kkyk fof/k %&ehFksu cukus dh iz;ksx'kkyk fof/k %&ehFksu cukus dh iz;ksx'kkyk fof/k %&ehFksu cukus dh iz;ksx'kkyk fof/k %&        

    
    
    
    
    

fp=fp=fp=fp=    
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          Cao  

1111---- CH3 COONa      CH4 +Na2 CO3 
    lksMkykbe  ehFksu lksfM;e dkcksZusV 

 

2222---- fof/k%& fof/k%& fof/k%& fof/k%& ,d dBksj dkap dh uyh esa lksfM;e ,lhVsj o lksMkykbe feJ.k 

ysdj ukeZ dh lgk;rk ls fudkl uyh yxkrs gSA fudkl uyh dk nwljk 

fljk ljU/kz vklu ds fNUnz esa jgrk gSA ljU/kz vklu ds mij ty ls 

Hkjk mYk xSltkj j[k fn;k tkrk gSA ij[kuyh dks xje fd;k tkrk gSA 

ehFksu xSl curh gS] tks xSl tkj esa ty ds v/kksfoLFkkiu dh fof/k ls 

,df=r gks tkrh gSA  

 

mRrj 18- ØwlhQsjh dqy ds fof'k"V y{k.k %&ØwlhQsjh dqy ds fof'k"V y{k.k %&ØwlhQsjh dqy ds fof'k"V y{k.k %&ØwlhQsjh dqy ds fof'k"V y{k.k %& 

1- iq"i iw.kZ o v/kkstk; gksrs gSA  

2- iqadslj N% & nks NksVs rFkk pkj cM+s ¼prqnh?khZ iqadslj½A 

3- blesa cgqr ls chtk.M gksrs gS tks fHkfRryXu chtk.Mkluksa ij yxs jgrs 

gSA 

4- Qy flfydqvk gksrk gSA 

5- vkjaHk esa v.Mk'k; ,ddks"Bh] ijarq ckn esa ,d >wBs iV~V ds cu tkus ls 

;g f}dks"Bdh gks tkrk gSA  

izR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA izR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA izR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA izR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA     

 

vFkok 

    okuLifrd ukeokuLifrd ukeokuLifrd ukeokuLifrd uke            dqydqydqydqy    
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1- xqM+gy & fgfcldl jkstklkbusfUll ekyoslh 

2- /kku & vksjkbtk lVkbok  xzsfeuh 

3- cSxu & lksysue esyksUtuk  lksysuslh 

4- ewyh & jsQsul lVkbol  ØwlhQsjh 

5- edks; & lksysue ukbxze  lksysuslh 

izR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsAizR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 5 vad izkIr gksaxsA 

& & & & & 


